
Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung der kath. 

Kirchengemeinde St. Johannes Lohmar vom 11. August 2022 

von 19.45 Uhr bis 20.45 Uhr 

 

Sitzungsort: Dorfgemeinschaftshaus Scheiderhöhe 

Moderation: Petra Sedlaczek 

Geistlicher Impuls: Marlis Höck 

Entschuldigt: Pfarrer Joseph Francis, Kaplan Jan Schönthaler, Diakon Ralf 

Schwenk, Pastoralrefernt Mattia Zurlo, Engagementförderin Nathalie Welzel, 

Elisabeth Demmer, Mirjam Sappeck, Clementine Lückeroth, Werner Wude 

TOP 1: Rückblick Johannesfest und Primiz 

In Stichpunkten: 

- 200 bis 250 Teilnehmer 

- Fleißige Helfer (ausreichend an der Zahl) 

- Umfangreiches Speiseangebot (Salate beim nächsten Fest stärker 

bewerben) 

- Umfangreiches Kuchenangebot 

- Gut besuchte Kinderattraktionen. Wir hätten uns über mehr junge 

Familien mit Kindern gefreut, aber die Ferien hatten bereits begonnen. 

- Ca 200€ Minus (trotzdem soll auch weiterhin der Verzehr kostenlos 

bleiben, bzw. durch freiwillige Spenden bezahlt werden) 

- Vorschlag: Hinweisschilder zum Spendenaufruf für den Verzehr auch auf 

die Tische legen 

Insgesamt fühlten sich die Anwesenden wohl, auch die Gäste, die zur Primiz 

geladen waren. Ein gelungenes Fest! 

TOP 2: Ergebnisse der Sitzung vom 21. Juni: Meinungsbild über Weiterarbeit 

und Klausurtag 

Alle Anwesenden waren damit einverstanden, dass wir die Ergebnisse unserer 

Sitzung vom 21. Juni „Motivation – worauf habe ich Lust“ auf unserer 

Klausurtagung gemeinsam mit Herrn Schlüter weiter ausarbeiten. 



Der Klausurtag wird Samstag, der 05. November 2022 sein. Wir tagen im 

Kardinal-Schulte-Haus in Bensberg. Beginn und Ende der Veranstaltung 

werden auf der nächsten PGR Sitzung im September vereinbart. 

Bereits zugesagt haben: 

Pfr. Markus Feggeler, Marlis Höck, Helga Knipp, Margit Kirstein, Agnes Kreuzer, 

Dorota Nowacki, Sonja Schlößer, Petra Sedlaczek 

Bisher abgesagt haben: 

Bruni Gräber und Christoph Lachmann 

Die nicht Anwesenden sollen sich auf der nächsten PGR Sitzung im September 

entscheiden. 

Die PGR Sitzung am 03. November fällt aus wegen des Klausurtags am 05. 

November.   

TOP 3: ZusammenFinden 

In Stichpunkten: 

- Overath/Rösrath bleibt bei dem  vom Erzbistum vorgegebenen Vorschlag 

- Siegburg fügt sich in den vom Erzbistum vorgegeben Vorschlag  

- St. Augustin hat sich noch nicht endgültig positioniert 

- Am 24. August ist ein zweites Treffen der Findungsgremien 

Lohmar/Siegburg/St. Augustin 

- An den Wochenenden 13./14. August und 20./21. August werden nach 

den Hl. Messen Informationsgespräche für interessierte 

Gemeindemitglieder sein (Wahlscheid fällt am 13.08. aus wegen 

Renovierungsarbeiten in der Kirche) 

- In der Septembersitzung wird der PGR um ein Votum gebeten werden, bzgl. 

des vom Erzbistum vorgegebenen Vorschlags. (Auch der KV wird ein Votum 

abgeben). Beide Meinungsbilder werden dann dem Erzbistum vorgelegt.  

 

TOP 4: Benennung der Ortsausschüsse 

Die Anwesenden bestätigen folgende Mitglieder der Ortsausschüsse: 

Neuhonrath: Veronika Wude, Ursula Zeike-Bollig, Hildegard Zinner, Werner 

Wude als Kontakt zum PGR 

Birk: Ute Bauschke, Hildegard Grund, Wilma Michels, Veronika Klein-

Hessling, Beate Heiß, Herbert Stommel, Helga Knipp als Kontakt zum PGR, 



Scheiderhöhe: zunächst die „alten“ Mitglieder: Esther Dufner, Michael 

Kreuzer, Marlis Höck und Agnes Kreuzer als Kontakt zum PGR.                        

In Scheiderhöhe wird am 05. September ein weiteres Treffen zwecks 

Kandidatensuche stattfinden. 

Offene Kirche Wahlscheid möchte nicht als Ortsausschuss benannt werden. 

Die Kontaktperson der OKW ist Orlanda Seemann. 

Angestrebt wird ein Kennenlerntreffen aller Ortsauschüsse und der OKW 

evt. 2mal im Jahr. 

 Ende des Jahres, bzw. Anfang des kommenden Jahres soll ein Treffen der 

Ortsausschüsse und der OKW mit dem PGR stattfinden. 

Evt. „Aufhänger“:  Weg zum Zusammenfinden – lebendige geistliche Zelle 

vor Ort wir dringend gebraucht! 

TOP 5: Berichte aus der Kirchengemeinde- Pastoralteam und KV 

In Stichpunkten: 

- Neue Heizung im PZ ist genehmigt 

- Solarmodule kommen auf’s Dach des Pfarrzentrums 

- Leitlinien zum Sparen z.B. von Strom in den Pfarreien werden demnächst 

vom Erzbistum erwartet 

- Neuer Pfarrvikar kommt im Dezember und wohnt in Birk 

- Firmung wird sein am Samstag, 03.06.2023 (Samstag nach Pfingsten) in 

St. Augustin in der Klosterkirche 

- Kommunionkinderkatechese  läuft an. In diesen Tagen finden die beiden 

Elterninfoabende statt. 

TOP 6: Verschiedenes 

- Am 10. September wird der PGR für die Tafel sammeln bei Edeka in 

Lohmar von 8°° bis 13°°. Gearbeitet wird in 2 Schichten:  

Erste Schicht von 8°° bis 10:30: Bruni Gräber, Dorota Nowacki, Marlis Höck 

Zweite Schicht von 10:30 bis 13°°: Margit Kirstein, Agathe van der Beek, eine 

Person fehlt noch 

- Ehrenamtlerfest am 19. August um 18°° hinter dem Pfarrzentrum 

- Verabschiedung Pfarrer Joseph Francis am 25. September um 9°° in 

Scheiderhöhe in der Hl. Messe, anschließend kleiner Imbiss und 

gemütliches Beisammensein im Dorfgemeinschaftshaus nebenan. 



Helfer aus dem PGR für Samstag, 10°°: Christoph Lachmann, Agnes 

Kreuzer, Marlis Höck 

Helfer am Sonntag: Margit Kirstein, Petra Sedlaczek, Agnes Kreuzer, 

Marlis Höck 

Als Abschiedsgeschenk beteiligt sich der PGR am Geschenk der Pfarrei. 

Art des Geschenkes wird noch geklärt. 

- Weihnachtsmarkt im alten Kirchdorf am 2. Adventwochenende, 03./04. 

Dezember; Beginn Samstag 03. Dezember gegen 16°°, Ende gegen 22°°, 

Beginn Sonntag 04. Advent mit der Hl. Messe um 11°°, Ende gegen 17°°. 

Bei der Veranstaltungsleitung wurden 2 Stände beantragt mit dem 

Wunsch, Raum als Treffpunkt zwischen den Ständen zu haben: ein Ort 

zum Kennenlernen, zum Austausch, zum Zuhören. 

- Beschluss: Verschiebung des Septembertermins vom 28.09. auf den 

29.09., weil ansonsten Pfarrer Feggeler nicht anwesend sein kann. Der 

Ort der PGR Sitzung wird Neuhonrath sein, wie immer um 19:30. 

Das Protokoll der Sitzung vom  21. Juni 2022 wird einstimmig angenommen. 

Ende der Sitzung gegen 20:45. 

Protokollführerin: Marlis Höck 

 

 

 

 


